
 
MATEMÁTICAS 1º ESO DESDOBLE. ACTUALIZACIÓN 12 MAYO  2020. 
 
Queridos alumnos: 
   
 VAMOS A SEGUIR TRABAJAR  CONCEPTOS DE ESTADÍSTICA, HOY 
VEREMOS GRÁFICAS ESTADÍSTICAS Y PARÁMETROS DE CENTRALIZACIÓN 
(MEDIA, MEDIANA Y MODA) 
 
Os mando unos enlaces y teoría con los conceptos básicos y los primeros 
ejercicios. Ir leyendo este documento con tranquilidad e ir realizando las actividades 
propuestas. 
 
Tenéis que mandar  los ejercicios propuestos antes del 19 de MAYO. 
 
Os vuelvo a recordar mi dirección de correo electrónico: jjirva@yahoo.es 

 

Y mi teléfono para poder consultar cualquier duda por vía whastApp.  
6 18 77 05 97 
 
Primero entrar en el siguiente vídeo: Gráficas estadísticas. 

https://www.youtube.com/watch?v=Pqbv6e3eDjQ&list=PLA0brQx7U3OWbTCcU
mm7KJmwdfcVpxpuq&index=4&t=0s 

 

 
Repasemos la teoría: 

 
Representaciones gráficas: 
Para dar a conocer los datos de un estudio estadístico se confeccionan gráficas 
estadísticas, de las cuales estudiaremos los Diagramas de barras y los Diagramas 

de sectores. 
 

Diagrama de barras: 
 

            Un diagrama de barras consiste en la representación mediante barras de los 
valores de la variable, con una altura de la barra proporcional a su frecuencia 
absoluta. 
 

            Las barras se colocan en unos ejes de coordenadas: en el eje de las 
abscisas se ponen los valores de la variable y en el eje de ordenadas su frecuencia. 
 

            Se pueden representar variables cualitativas o cuantitativas. 
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  Si unimos los puntos medios de los extremos de las barras por una línea 
obtenemos un polígono de frecuencias, que se utiliza con variables cuantitativas. 
 

 
 

Diagrama de Sectores: 
 

            Un diagrama de sectores consiste en representar los valores o cualidades 
de la variable en sectores circulares. 
 

            La amplitud o área de cada sector ha de ser proporcional a la frecuencia de 
cada valor (para ello se dividen los 360º de la circunferencia entre el número total 
de datos, N, para saber cuántos grados corresponden a cada dato, y el resultado se 
va multiplicando por cada frecuencia absoluta de los respectivos valores de la 
variable). 
 

Ejemplo: Se ha preguntado a 30 alumnos de una clase de 1º de ESO qué estación 
del año preferían: Primavera (P), Verano (V), Otoño (O) o Invierno (I). Los 
resultados han sido éstos: P, V, V, P, O, O, V, V, I, P, I, P, I, O, V, V, V, I, O, P, P, 
V, V, O, O, P, V, V, V, P. Tabula los datos en una tabla de frecuencias y representa 
los resultados en un diagrama de sectores. 
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Variable 

(Estación del año) 

xi 

Frecuencia 

ni 

Amplitud de sectores 

(Para cada dato: 360º : 30 = 12º) 

P 8 8 · 12º = 96º 

V 12 12 · 12º = 144º 

O 6 6 · 12º = 72º 

I 4 4 · 12º = 48º 

 30 30 · 12º = 360º 
 

 
 

También se utilizan mucho en los medios de comunicación los pictogramas, que 

consisten en representar los datos con dibujos referidos a la variable que se estudia 
y de tamaño proporcional a la frecuencia de los valores de la variable. 
 

 
 
 

Seguimos con el vídeo que nos explica qué es y cómo calcular la Media: 
 
https://www.youtube.com/watch?v=86-
1hFMlffM&list=PLA0brQx7U3OWbTCcUmm7KJmwdfcVpxpuq&index=4 
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Repasamos la teoría: 
 
Parámetros centrales 

 

            En muchas ocasiones es poco práctico ofrecer todos los datos obtenidos y 
lo que se hace es facilitar los que resuman las características que estamos 
estudiando. Para ello se suelen utilizar los llamados valores centrales, que son: 
Media aritmética, Mediana y Moda. 
 

Media aritmética: 
  La media aritmética se calcula sumando todos los valores obtenidos de la 

variable estudiada y dividiéndolos por el número de datos que haya. La media se 
representa con la letra x y una rayita encima. Lógicamente, la media sólo se puede 
calcular con datos cuantitativos. 
 

Ejemplo: Las notas de Matemáticas de un alumno de 2º de ESO en la 3ª evaluación 
han sido éstas: 7, 6, 5, 8. ¿Cuál es su nota media? 

 

 
            Si los datos los hemos ordenado en una tabla de frecuencias, la media se 

calcula multiplicando cada valor de la variable por su frecuencia absoluta, sumando 
los productos obtenidos y dividiendo el resultado entre el número de datos que 
haya. 
 

Ejemplo: Calcular la media aritmética de las notas de Matemáticas de 30 alumnos 
(N) de 2º de la ESO que aparecen en esta tabla de frecuencias: 
 
 

Variable 

(Notas) 

xi 

Frecuencia 

(Alumnos) 

ni 

xi · ni 

0 2 0 

1 2 2 

2 1 2 

3 4 12 

4 2 8 

5 3 15 

6 3 18 

7 4 28 

8 3 24 

9 4 36 

10 2 20 

 30 165 
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Seguimos con el vídeo que nos explica qué es y cómo se calcula la Mediana: 
 
https://www.youtube.com/watch?v=dnpCKL1BWA4&list=PLA0brQx7U3OWbTCcUm
m7KJmwdfcVpxpuq&index=5 
 
Mediana: 
 

            La mediana es el valor que ocupa el lugar del medio, el central, después de 
haber ordenado todos los datos de menor a mayor. 
 

            Si el número de datos es impar, sólo habrá uno en el medio. Si es par, 
habrá dos que ocupen el lugar central y habremos de hallar la media aritmética de 
ambos. 
 

Ejemplo: ¿Cuál es la mediana de las siguientes notas: 8, 7, 9, 4, 6, 8, 5, 7, 6? 

 

Notas ordenadas: 4, 5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9. 
 

Me = 7 

 

Otro ejemplo: ¿Cuál es la mediana de las siguientes notas: 6, 5, 8, 3, 9, 6, 5, 7, 7, 
8? 

 

Notas ordenadas: 3, 5, 5, 6, 6, 7, 7, 8, 8, 9. 
 

 
Me = 6,5 

 

            Si los datos están en una tabla de frecuencias, la mediana es el primer 
valor cuya frecuencia acumulada sea mayor que N/2 , si N es impar. 
 

Ejemplo: Al tirar un dado 15 veces se han obtenido los valores (puntuaciones) de la 
siguiente tabla. Calcula la Mediana. 
 

 

Variable 
(Puntos) 

xi 

Frecuencia 

ni 

Frecuencia 

acumulada 

Ni 

1 2 2 

2 3 5 

3 1 6 

4 3 9 

5 4 13 

6 2 15 

 15  
 
 

 
            El primer valor de la variable cuya frecuencia acumulada es mayor que 7,5 
es xi = 4 (Ni = 9 > 7,5). Por lo tanto: 
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Me = 4 

 
 

            Si N es par, la mediana será la media aritmética de los primeros valores 
cuya frecuencia acumulada contenga a 

 
 

 
 

Ejemplo: Al tirar un dado 16 veces se han obtenido los valores (puntuaciones) de la 
siguiente tabla. Calcula la Mediana. 

 

Variable 

(Puntos) 

xi 

Frecuencia 

ni 

Frecuencia 

acumulada 

Ni 

1 2 2 

2 3 5 

3 1 6 

4 2 8 

5 4 12 

6 4 16 

 16  
 

            Como el número de datos es par, N = 16,   
 

 
           El primer valor de la variable cuya frecuencia acumulada contiene a 8 es xi = 
4 (Ni = 8) y el primer valor de la variable cuya frecuencia acumulada contiene a 9 (8 
+ 1) es xi = 5 (Ni = 12, que contiene a 9). Por lo tanto: 

 
 

Me = 4,5 

 
Seguimos con el vídeo que nos explica qué es y cómo se calcula la Moda: 
 

https://www.youtube.com/watch?v=LgJ1vJHfCQM&list=PLA0brQx7U3OWbTCcUm
m7KJmwdfcVpxpuq&index=6 
 

Moda: 
 

            La moda es el valor que más se repite, que está “de moda”. Por lo tanto, es 

el valor de la variable que tiene mayor frecuencia absoluta. Hay moda tanto en las 
variables cuantitativas como en las cualitativas. 
 

            Puede haber más de una moda. Si hubiera dos modas, la distribución 
sería bimodal; si hubiera tres, sería trimodal; y si hubiera más de tres, 
sería multimodal. 
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Ejemplo: Se ha preguntado a 30 alumnos de una clase de 2º de ESO qué estación 
del año preferían: Primavera (P), Verano (V), Otoño (O) o Invierno (I). Los 
resultados han sido los recogidos en esta tabla: 
 

Variable 
(Estación del año) 

xi 

Frecuencia 

ni 

P 8 

V 12 

O 6 

I 4 

 30 
 

¿Cuál es la moda? 

 

            Respuesta: La moda es Verano (la estación preferida por los alumnos, la 
que mayor frecuencia absoluta tiene). 

 

EJERCICIOS QUE TENEIS QUE REALIZAR VOSOTROS: 

 
 
1.- Se ha hecho una encuesta sobre las actividades de ocio preferidas por los 
alumnos de una clase, y se ha obtenido la siguiente tabla: 
 
 

Tipo Nº de 

alumnos 

Lectura 5 

Cine 8 

Tv 18 

Charlar 10 

 
 
a) Forma la tabla estadística de las frecuencias absolutas y relativas. 
 
b) Representa los datos en un diagrama de barras. 
 
 
2.- Los resultados de una quiniela de fútbol, determinada semana, fueron: 
 
 
1, 1, x, x, 1, x, 1, 1, 2, 2, x, 1, 1, 2, 1 
 
 
a) Efectúa el recuento y forma la tabla estadística de las frecuencias absolutas 
y relativas. 
 
b) Representa los datos en un diagrama de barras. 



 
 
3.- Se ha lanzado un dado con las caras numeradas del 1 al 6 y se han obtenido los 
siguientes resultados: 
 
 
1, 3, 4, 3, 5, 3, 2, 6, 4, 2, 2, 1, 5, 1, 6, 3, 3, 4, 1,5 
 
 
Efectúa el recuento y forma la tabla estadística de las frecuencias absolutas y 
relativas. 
 
4.- Se ha hecho una encuesta sobre el género literario preferido por los alumnos de 
una clase, y se ha obtenido la siguiente tabla: 
 
 

Tipo Nº de 

alumnos 

Novela 22 

Poesía 8 

Teatro 6 

 
 
a) Forma la tabla estadística de las frecuencias absolutas y relativas. 
 
b) Representa los datos en un diagrama de barras. 
 
 
 
 
5.- Calcula la media, la moda, y la mediana de los siguientes valores: 
 
 
6, 2, 9, 5, 5, 8, 9, 7, 9, 8, 1, 7, 2, 9, 10, 11 
 
 
6.- Calcula la media, la moda, y la mediana de los siguientes valores: 
 
 
4,4, 6, 5, 8, 5, 8, 11, 3, 8, 6, 8, 3, 5, 2 
 
 
7.- La talla en centímetros de 12 patinadoras de un equipo de patinaje artístico es:  
 
167, 172, 169, 150, 162, 155, 157, 153, 164, 153, 170, 167. 
 
Halla la media, la moda y la mediana. 
 
8.- Se realiza una encuesta a un grupo de personas, para saber cuál su animal 



preferido de esta lista. La tabla con los resultados de la encuesta es la siguiente: 
 

Animal 
preferido 

Frecuencia 
relativa 

Frecuencia 
absoluta 

 
El gato 

 
2/30 

 
...
. 

 
El águila 

 
.... 

4 

 
El perro 

 
8/30 

 
...
. 

 
El tiburón 

 
5/30 

 
...
. 

 
El canguro 

 
.... 

10 

 
El cocodrilo 

 
.... 

...
. 

 
 
a) Completa el cuadro de resultados de la encuesta. 
 
 
b) ¿Cuántas personas respondieron a la encuesta? 
 
 
c) El animal con más votos es: 
 
 
 
d) El animal con menos votos es: 
 
 
 
9.- Este es el tiempo corre cada día una chica, para estar en forma: 
 
 
Lunes = 23 minutos        Jueves = 21 minutos 
 
Martes = 19 minutos Viernes = 22 minutos 
 
Miércoles = 24 minutos Sábado = 23 minutos 
 
Calcula el tiempo medio que corre cada semana. 
 
10.-  Las notas de cuatro alumnos en los tres ejercicios que han realizado en una 
evaluación son: 
 
 
 



Alumnos Notas 

Elena 7-5-6 

Jaime 5-5-5 

Alberto 7-7-8 

Sara 5-4-2 

 
Calcula la media ponderada de cada alumno, sabiendo que el segundo ejercicio  
 
vale doble que el primero, y el tercero triple que el primero. 
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